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Auguszta őrködik a szíveken
Váró Márton szobrászművész Auguszta című alkotását leplezték le július 25-én a DOTE Szívsebészeti Centrumának előterében. Az ün­
nepségen Péterffy Árpád professzor, a centrum vezetője Tamási Áron Ábeljéhez hasonlította a művészt, akinek útja a Székelyföldről 
Debrecenbe, majd Kaliforniába vezetett. "Ez a csodálatosan szép szobor intézetünk mottójának megtestesülése: szívvel szívért. És re­
mélhetőleg erősíti majd betegeink élni akarását" - mondta a professzor. Ezt követően Gazda László, a Déri Múzeum igazgatója méltatta 
az esem ényre hazalátogató művész munkásságát, akinek alkotásaivel Görögországtól az Egyesült Államokig találkozhatunk. Az avatást 
a Debreceni Filharmonikus Zenekar kürtkvartettjének és Dánielffy Zsoltnak, a Csokonai Színház művészének műsora színesítette.

A m űvész Augusztával Fotó: F. S zilágyi Imre

Karcsúsított k
A z új gazdasági főigazgató racionalizálni próbál

"Pénz? Az nincs..." -olvasható az 
immár szálló igévé vált, Gergely Lajos 
professzortól származó idézet a rektori 
hivatal falán. Az állítás igazát Kecskés 
Gábor gazdasági főigazgató sem cá­
folja, de munkatársai, Balogh Pálma 
pénzügyi osztályvezető-helyettes, 
Dem es Istvánné gazdasági főigazgató­
helyettes és Kozma Tibom é finanszí­
rozási osztályvezető által készített ki­
mutatások alapján részletezi, hogyan 
próbálja megőrizni m űködőképességét 
a DOTE a pénzügyi nehézségek köze­
pette.

Hogy az idei költségvetésről az év 
közepén írunk, annak magyarázata: meg­
lehetősen későn készült el a tervezet, mi­
vel a keretszámokat ugyancsak megkésve 
juttatták el az intézményhez. A végkifej­
let: az egyetem költségvetési előirányzata 
1993-ban 2.726.500.000 forint. Az állam 
996.035.000 forinttal, a társadalombiztosí­
tás 1.522.910.000 forinttal járul hozzá a 
kiadásokhoz, a saját bevét pedig előrelát­
hatóan 207.555.000 forint. Vagyis sem a 
kétkulcsos áfa (amely bevezetése körülbe­
lül 15 millióval terheli meg az intéz­
ményt), sem a várható 20 százalékos inf­
láció fedezésére nem kapott pénzt az

egyetem, és a tavaly zárolt 21,79 millió 
forint költségvetési előirányzattal is vég­
leg csökkentették az állami támogatást.

Ez a karcsúsított költségvetés a jelen­
leginél is szigorúbb takarékosságra kény­
szenti az intézmény dolgozóit a jövőben. 
Kerül azonban fedezet a diplomás ápoló­
képzés bevezetésére, a főiskolán zajló 
szociálisképzés új évfolyamának beindítá­
sára, a háziorvosok oktatása feltételeinek 
megteremtésére. Azonban nem hagyták 
még mindig jóvá a nemrégen elkészült 
művese állomás és a szívsebészeti cent­
rum működési feltételeit lehetővé tevő 
költségvetési igényt. Az elméleti intézetek 
mintegy 22 millió forintból vásárolhatnak 
műszereket, és a különféle állami megbí­
zások további 44,613 millió forinttal egé­
szítik ki a kutatásokra fordítható összeget. 
Ezeken felül számítani lehet még a kü­
lönböző szervezeti egységek által önál­
lóan benyújtott pályázatokból származó 
pénzekre, amelyek például 1992-ben 24 
millió forintra rúgtak.

Idén 991.156.000 forint a DOTE bér­
alapja. Ez a pénz egyáltalán nem fedezi a 
tavaly életbe lépett közalkalmazotti tör­
vény által előírt bérfizetési kötelezettsége­
ket. Némi reménnyel kecsegtet a kormány 
által szeptemberre ígért 20-25 százalékos

fizetésemelés, amit azonban csak a felső- 
oktatásban dolgozó oktatók és kutatók 
kapnak.

Aki nem dolgozik,...
Az egészségügy teljesítményarányos 

finanszírozását szeptembertől vezetik be 
országszerte. A DOTE vezetői meg­
könnyítették az átmeneti időszakot azzal, 
hogy a rendelkezésre álló keretet már az 
első félévben is részben hasonló elv alap­
ján osztották szét a klinikák között. Az 
egyetem eleget tett adatszolgáltatási köte­
lezettségének, amely alapján az Egész­
ségbiztosítási Alap rövidesen megköti az 
intézménnyel a törvényben előírt szerző­
dést. Biztosítva látszik tehát a DOTE 16 
klinikáján mőködő 1829 ágyon fekvő, 
illetve a 153 szakrendelésére járó betegek 
jövőbeni ellátása. A felmerülő költségeket 
egyébként mindig a két hónappal koráb­
ban mért teljesítmények alapján utalja át 
majd az Egészségbiztosítási Alap. Ezek a 
változások feltehetően racionalizálásra, 
struktúraváltásra kényszerítik az egész­
ségügyi intézményeket.



Kánaán helyett
A DOTE új gazdasági főigazgatóját, 

Kecskés Gábort áprilisban bízta meg a 
rektor. A közgazdász 41 esztendősen vál­
lalkozott erre a korántsem egyszerű mun­
kakörre.

- Ezt megelőzően 5 éven át egy jól 
menő könnyűipari középüzem, a 
Kartonpack Rt. gazdasági igazgatójaként 
dolgoztam - kezdi a bemutatkozást Kecs­
kés Gábor. - Erős szakmai hiányérzetem 
késztetett arra, hogy megpályázzam a 
DOTE gazdasági főigazgatói állását. Az 
egészségügy és a felsőoktatási helyzetéről 
korábban csak a sajtóból értesültem, de 
azoknak az információknak az alapján is 
sejtettem: nem tejjel, mézzel folyó 
kánaánba kerülök. Viszont vonzott a fela­
dat nagysága.

-  M ilyenek az első  benyomásai?
- Jobbak is, rosszabbak is a vártnál. 

Pezsgő, jó  légkörű munkahelyre, intelli­
gens kollegák közé kerültem. Az intéz­
mény azonban jóval bonyolultabb bürok­
ráciával dolgozik, mint amilyenre számí­
tottam. Már az országos előírások is ne­
hézkessé teszik az ügyek intézését, de itt 
helyben még egy lapáttal raktak rá. Ren­
geteg az üresjárat, meg a felesleges elfog­
laltság, így a napi, olykor protokoláris 
feladatok elveszik az időm az egész me­

chanizmus ésszerűsítési lehetőségeinek 
átgondolásától.

-  Mit tart a legégetőbb problémának a 
D O TE-n?

-  Pesszimista vagyok a betegellátás 
jövőbeni finanszírozását illetően - ám ez 
nem csupán debreceni gond. A helyi tra­
gédia az egyetem épületeinek és műszer­
parkjának állapota. A társadalombiztosítás 
nem téríti az amortizációt, és a felújítási 
munkálatokra külön kért 302 millió forint 
helyett csupán 45,5 milliót hagyott jóvá 
tavaly. Ez csak a legszükségesebb javítá­
sokat fedezte. A 33 témakörben benyújtott 
355 millió forintnyi fejlesztési igényünk­
ből 17 kapott 27,9 millió forint erejéig 
zöld utat. Próbálunk természetesen saját 
költségvetésünkből elkülöníteni ezekre a 
célokra is, de az az állagmegóvásra is ke­
vés. Igényeltünk nemrégen a debreceni 
önkormányzat tavalyi költségvetési ma­
radványából a tatarozásra, de kevés a re­
mény, hogy kapunk is valamit.

A bürokrácia ellen
-  A  DOTE-n az elmúlt egy-két évben  

több gazdasági visszaélésre derült fény. 
Hogyan végződtek ezek  az ügyek?

- Némelyikben még folyik a nyomo­
zás. Dr. Kiss Balázs keresete pedig a 
munkaügyi bíróságon van. Több ponton 
nem látok tisztán. Ami tény: a Morvai-féle

veszélyeshulladék-égető rossz vásárnak 
bizonyult. A 35 milliót felemésztő beru­
házás csődöt mondott, a kazán július 1-től 
valószínűleg leáll. A hulladék megsem­
misítésére más megoldást kell keresni.

-  Miben látja ezekn ek  az eseteknek a 
kiváltó okát?

- A korrupció be van építve a rend­
szerbe: a tehetséges, ambiciózus emberek 
akkor se keresnek eleget, ha megfeszül­
nek. Ráadásul alacsony az erkölcsi meg­
becsültség is. Megtört gerincű munkatár­
sakkal pedig nem lehet eredm ényt elérni! 
Szerintem ezzel magyarázható, hogy oly­
kor a becsületes emberek is m egbotlanak - 
ami egyébként nem egyedi jelenség, bár­
mely más költségvetési intézményben 
megtörténhet.

-  Lát-e k iveze tő  utat ?
-Lehet például szigorítani a szabályokon. 
A DOTE-n eddig ezt a megoldást válasz­
tották - csakhogy ez gúzsba köti az egész­
séges folyamatokat is, és az előbb említett 
esetek is bizonyítják: nem a leg­
eredményesebb megoldás. Szerintem jó­
val célravezetőbb, ha lenyesegetjük a bü­
rokrácia vadhajtásait, és a korrupció okait 
szüntetjük meg. Az irányításom alatt dol­
gozó 800 ember átszervezése, átcsopor­
tosítása lerövidítheti a munkafolyam ato­
kat, javíthat a légkörön, és talán bérem e­
lésre is mód nyílik majd.

Nagy Tünde

Sok bctcg-több pcnz Fotó: Zsoldos István

Szemelvények a IV. év vizsgaidőszakából
írásbeli vizsga (beugró) egy bizonyos kiinkán. A  javító  orvos minősít egy dolgozatot: "Ez értékelhetetlen, de jóindulatúan adok rá 

egy elégségest." A  dolgozat "tulajdonosa" értetlenül néz, majd megszólal: "De e z  áll a könyvben!"
Közben bejön egy kolléga, nézi a dolozatokat és megszólal: "Mindenkié jó  lett, erre miért adtál kettest?"
Válasz: "Olyan lehetetlen tételt húzott, hogy nem volt kedvem  elolvasni. Na jó , legyen négyes. De nem m indegy? Hisz úgysem  

számít!!"
M egjegyzem : az adott klinika nem adta k i  a vizsgatételeit és csak az első vizsgahéten derült ki, hogy lesz írásbeli is Hivatalosan 

sehol sem közö lték a hallgatókkal.
No comment. 1992/93-as Tanrend, Tanulmányi Szabályzat 21. paragrafus. Idézem: "Az intézetlek a félév első  hetében írásban 

tájékoztatják a hallgatókat az előadások tematikájáról, az index aláírásának feltételeiről, a gyakorlat pótlásának módjáról, a törzsanyagról 
és az esetleges vizsgatételekről, az ismeretek ellenőrzésének formájáról és módjáról, az ajánlott tankönyvekről és jegyzetekről, a tárgyi 
feltételekről"

PG.



A z elefántcsontgyűrű titka
A z etióp orvostanhallgató lány meggyilkolásának tárgyalásáról

A DOTE-n, de országszerte is igen nagy vihart kavart a 

tavaly szeptemberben m eggyilkolt debreceni orvostanhall­
gató etióp lány ügye. A különös kegyetlenséggel elkövetett 

em berölés bűntettében június 22-én kezdődött el a tárgyalás 

a Hajdú-Bihar m egyei Bíróság dr. Hajdú Ibolya vezette ötfős 

tanácsa előtt.

A vádiratot dr. Szeszák Gyula főügyész ismertette. Ezek sze­

rint a gyanúsított, Hadere Abebe Ayele 23 éves etiópiai állampol­

gár 1989 szeptemberében érkezett ösztöndíjasként Budapestre, 

ahol nyelvi előkészítőre járt. 1990-ben Debrecenbe került, és el­

kezdte tanulm ányait az orvostudományi egyetemen. Hazánkban 
ismerkedett meg az ugyancsak etióp Hailu Beteselase Etsegenet 

orvostanhallgató, akivel hamarosan szorossá, meghitté vált kap­
csolata. Bár mindkettőjüknek volt más komoly érzelmi kötődése - 

a lánynak egy Ausztriában dolgozó honfitársa -, 1992 nyarán az 

egyetem II. számú kollégiumában összeköltöztek, szeptember 

elején pedig a gyanúsítottnak sikerült csere útján a III. számú 

kollégiumban, az akkor már ott lakó sértettel egy folyosóra nyíló 

szobába kerülnie.

Látták a renclészek

Szeptember közepén a lány több orvostanhallgatótól pénzt 

kért kölcsön azzal az indokkal, hogy rokonát akarja vendégségbe 

hívni, és anyagi helyzetét igazolni kell bankszámlával, amelyet a 

kölcsönpénzből nyitna. Etsegenet azonban nem fordult bankhoz, s 

a pénz is eltűnt, sorsa tisztázatlan maradt a nyomozás során.

Szeptember 21-én délután kettő órakor a vádlott és az áldozat 

találkoztak. Bementek a városba vásárolni, majd délután öt órakor 

hazatértek és vacsorafőzéshez készülődtek. Az ételhez azonban 
nem volt meg minden, így a fiatalember visszament a Simonyi 
ABC-be. Ennek okán kérte meg a lány, hogy vegyen egy üveg 

bort és egy jobb minőségű cigarettát, mert meg akarja ajándé­

kozni egyik csoporttársát. Este nyolc óra után megvacsoráztak, 

majd a fiatalember hívta tanulni a lányt, de ő nem volt hajlandó 
menni. Kilenc óra után a lány magához vette a bort és a cigarettát, 

aztán kiment a kollégiumból. Feltehetően egyszer visszatért, majd 

tíz és tizenegy óra között villamosra ült, s a Kossuth Lajos Tudo­

mányegyetem megállójáig utazott. Miután leszállt a villamosról, 

az egyetemi épület egy kivilágítatlan parkjába ment és várakozott. 

Ekkor találkozott két rendésszel, akik hamarosan magára hagyták. 

Nem sokkal később a lány is eltávozott, visszament a kollégi­

umba. Éjfél körül azonban újra visszatért korábbi várakozási

A tárgyalás első  napján Fotó: Iklódy János



helyére. A vádirat szerint a gyanúsított Hadere Abebe Ayele látta, 

amint a sértett kiment a kollégiumból. Követte, illetve szemmel 

tartotta a lány várható értkezési helyét, majd amikor az megérke­
zett, meglepte...

Vémyomok a ruhán

A szerencsétlenül járt lányt több késszúrás és ütés, összesen 

17 erőbehatás érte, amelyből 6 a fején széttört borosüvegtől 

származott. Az elkövető a gyilkosság után a halott lány nadrágszí­

ját kinyitotta és alsóneműjét széttépte, majd az ajándékba vásárolt 

cigarettából egy szálat meggyújtott és a lány szájába tett. Végül 
szérszórta az áldozat táskájának tartalmát, sejtetve a távozás irá­

nyát. A tárgyalás első és második napján a bíróság a vádlottat 

hallgatta meg. Hadere nem érezte magát bűnösnek és részben 

anyanyelvén, tolmács segítségével kívánt vallomást tenni.

A bíróság azt próbálta tisztázni, hogyan lett véres a vádlott 

nadrágja, pulóvere. Hadere állítása szerint az elmúlt év nyarán 

egy elefántcsont gyűrűvel véletlenül megsértette Etsegenet száját, 

amely igen erősen vérzett, s a vérszennyeződés akkor került a ru­

hájára. Nem volt azonban a vádlottnak arra nézve véleménye, 

hogy a tragédia napján kinek vetetett bort és cigarettát ajándékba 

a fiatal lány. Ám egy korábban, a börtönből írt levelében sejteti, 

hogy talán tudja, ki lehetett az elkövető.mint ahogy arról is tudott, 
hogy az áldozatul esett lánynak udvarolt egy idősebb magyar 
férfi. A nyomozati vallomások ismertetésekor a vádlott elmondta, 

hogy amikor a rendőrségen az első napon tanúként hallgatták ki, 

nem volt tolmácsa. Igaz, másnap az előző napi vallomásának 

írásos változatát már tolmács ismertette vele.

Szóba került továbbá az is, hogy a vádlott a rendőrségen ha­

tározottan állította, hogy egyetlen ruhadarabján sincs az áldozat 

vére. A tárgyalás második napján Hadere Abebe Ayele kérdésre 

azt válaszolta, tanúkénti meghallgatásakor nem jutott eszébe a 

nyári gyűrűs "baleset”, amikor pedig már vádlottként hallgatták 
meg, említette a történteket, ám nem tudja, miért nem került be 
vallomása a jegyzőkönyvbe.

Félénk, csendes lány

A vádlott kihallgatását követően tanúm eghallgatásokra került 
sor a tárgyalás harmadik napján. A bíróság először Szűcs Dóra 

orvostanhallgatót, az áldozat csoporttársát idézte meg. A medika 

véleménye szerint Etsegenet zárkózott természetű volt, barátkozni 

is inkább csak külföldi diákokkal, honfitársaival akart. A tanú 

egyebek mellett elmondta azt is: a gyilkosság estéjén látta a vád­

lottat a kollégium lépcsőházában.

Ribánszky Rita orvostanhallgató is tanúként tett vallomást. 

Elmondása szerint a szerencsétlenül járt etióp lány két héttel a 

tragédia előtt elmondta neki, Budapestre fog költözni, esemény 

azonban elmaradt hétről hétre, mert valaki telefonon azt üzente, 

meg fogja látogatni. Barát János és Lukács Róbert (ugyancsak or­

vostanhallgatók) a gyilkosság éjszakáján fél 2 és háromnegyed 2 

között jártak a KLTE előtt, amikor sikoltásszerű hangot hallottak. 

Azonban sem akkor, sem máskor nem tulajdonítottak nagyobb 
jelentőséget a furcsa zajnak, mivel azt gondolták, állattól ered.

A megyei bíróság tanácsa több külföldi diákot is 

meghallgatott. Kirajzolódott, az áldozatot félénk, csendes lánynak 

ismerték, így a tragédia napján minden bizonnyal egyik 

ismerőséhez mehetett találkára egyedül. A tanúk közül többen 

hallottak arról is, hogy Etsegenet külföldről, minden bizonnyal 

Moszkvából várt vendégeket. Ugyanakkor nem derült fény arra, 
vajon kinek telefonált a gyilkosság estéjén, és hol evett rizses 
ételt. Tadesse Eyassu Gashu etióp bölcsészhallgató tanú 
meghallgatása során elmondta, egyszer szemtanúja volt a vádlott 

és a sértett közötti durva, tettlegességig fajuló veszekedésnek. A 

lány állítólag a vőlegényét akarta felhívni Kanadában. Y usu fi 

Guidsa, az áldozat volt szobatársa elmondta, egyik éjjel Etsegenet 

segélykiáltására ébredt. Etsegenet és Hadere akkor éppen 

veszekedtek, s a lány szája erősen vérzett, véres lett a ruhája, az 

ágynemű, Hadere pedig m égegyszer megütötte. A tanú arra nem 

emlékezett, hogy a vádlott ruhája véres lett-e.

A tárgyalás a vádlott előzetes letratóztatása mellett 
szeptember 7-én folytatódik.

B a rn a  A t t i la

"Vesébe vágó" elismerés
A népjóléti miniszter Semmelweis Ingnác születésének 75. 

évfordulója alkalmából a vesetranszplantáció, valamint a 
donorvese-biztosítás terén elért eredményes tevékenysége 
elismeréséül A népjóléti miniszter elismerő oklevele kitüntetésben 
részesítette a Debreceni Orvostudományi Egyetem I. sz. Sebészeti 
Klinikája transzplantációs munkacsoportjának 11 tagját: Dr. Uray 
Éva egyetemi tanárt, Dr. Asztalos László, Dr. Juhász Ferenc, Dr. 
Varga László egyetemi adjunktusokat, Dr. Bérezi Csaba, Dr. 
Kincses Zsolt egyetemi tanársegédeket, Dr. Szabó László klinikai 
orvost, Dr. Országh Istvánné vegyészt, Farkas Enikő műtős­
asszisztenst, Nemes Hilda aneszteziológus asszisztenst, Sustyák 
László műtőssegédet.

A kitüntetéseket Dr. Surján László a Népjóléti Minisz­
tériumban adta át.

Az I.sz. Sebészeti Klinika transzplantációs munka- 
csoportjának tagjai a magas szakmai elismerést-azzal érdemelték 
ki, hogy az I.sz. Sebészeti Klinikán - az 1991. június 27-én 
végzett első veseátültetés óta - napjainkig összesen 39 vese­
transzplantációt hajtottak végre az ország másik kél transz­
plantációs központjával megegyező eredménnyel.

A munkacsoport tagjai a transzplantációs tevékenység mellett 
részt vesznek a donor-vese biztosításában is. Eddig 32 vese - 
kivétellel járultak hozzá a vesetranszplantációs program meg­
valósításához.



Módosul a "pénzleosztás
Beszámoló az egyetemi tanács üléséről, határozatairól

A Debreceni Orvostudományi Egyetem Tanácsa június 
10-én tartotta 1992/1993. tanévi 7. rendes ülését Dr. Mándi 
Barnabás egyetem i docens elnökletével. Dr.Mándi Barnabás 
üdvözlő és m egnyitó szavai után Dr. Gergely Lajos tartotta 
meg rektori beszám olóját. A DOTE gazdasági helyzetét 
rendkívül feszítettnek jellem ezte, ami maximális takarékos­
ságot kíván mindenkitől. A gazdasági bizottság munkájáról 
szólva bejelentette, hogy az a jövőben minden hónapban tart 
ülést, és feladatának, rendeltetésének m egfelelően fog mű­
ködni.

Az európai normáknak megfelelően újjáalakult egyetemünk 
kutatásetikai bizottsága. Az elnöki tisztség ellátására a rektor Dr. 
Oláh Éva egyetemi tanárt kérte fel. A bizottság - a nemzetközi 
gyakorlatnak megfelelően - jogász, nővér, gazdasági szakember 
és teológus taggal egészül ki. A tagokat a bizottság elnöke kéri fel 
az együttműködésre.

A Felsőoktatási törvénytervezetről szólva tájékoztatásul kö­
zölte a rektor, hogy annak egyik fontos kérdéséről - az ágazati 
irányításról - a Rektori Konferencia többségi véleményként úgy 
foglalt állást, hogy a felsőoktatási intézményeket legkésőbb 1996- 
tól egységes felügyelet alá, a Művelődési és Közoktatási Minisz­
térium hatáskörébe kell vonni. Több verzió közül valószínűsíthető 
és remélhető, hogy a jelenlegi helyzet marad fenn. Amennyiben a 
Parlament a törvényt elfogadja, a Szervezeti- és Működési Sza­
bályzatunkat, s az Egyetemi Tanács összetételét is a törvény 
rendelkezéseinek megfelelően kell módosítanunk.

Az egyetemi tanács legutóbbi ülésére - az egyetemi docensi 
kinevezéssel kapcsolatos állásfoglalásra - emlékeztetve 
bejelentette Gergely Lajos, hogy a Gyermekklinikára Dr. Nagy 
Béla kinevezése mellett és egyidejűleg Dr. Balla György docensi 
kinevezéséről is döntött.

Doktoranduszok képeztetnek
Dr. Kovács László tudományos rektorhelyettes beszámolt az 

Országos Akkreditációs Bizottság üléséről, ahol az akkreditációra 
kerülő Ph.D. pályázatokról döntöttek. Örömmel jelentette, hogy a 
DOTE pályázatai jól szerepeltek, s úgy tűnik, hogy egyetemünk a 
tudományos továbbképzés és a tudományos fokozat odaítélésé­
nek a jogát elnyeri. Az akkreditáció természetesen nem jelenti 
egyben az ösztöndíjak elnyerését, hanem ezekért külön kell 
folyamodni. A Ph.D.- program kezdési időpontja várhatóan októ­
ber 1. lesz. Feltétlenül szükséges, hogy a DOTE nagyon gondo­
san, színvonalasan szervezze ezt a képzést. Lehetőség lesz arra is, 
hogy külföldi ösztöndíjasok angol nyelven folytassanak tanulmá­
nyokat. Az akkreditáció ugyanis erre is érvényes.

Az OTKA, az OMFB, valamint a Soros-alapítvány támogatá­
sával egy PÉT központ beszerzésére nyílt lehetőség. A készüléket 
előre láthatóan augusztus 15-ig leszállítják Debrecenbe. Ekkor 
kezdődik a beüzemelése. Ez a beruházás az egyetem tudományos 
élete szempontjából nagy előrelépést, ugyanakkor óriási felelős­
séget is jelent, mivel az üzemeltetése rendkívül drága. Arra van 
szükség, hogy az OCL teljes tudományos kapacitása ennek a 
készüléknek a menedzselésére és kiszolgálására álljon rendelke­
zésre. Dyen módon az OCL-ből kiválik a gamma-kamera, egyesül 
az I.sz.Belgyógyászati Klinikán már meglévő kamerával, s az 
OCL többi része a PÉT készülék kiszolgálását, szponzorok meg­
szerzését, a tudományos és a gyógyító munkának, a gyógyszerki­
próbálásnak a szervezését fogja végezni, mint u.n. PET-centrum .

Dr. Módis László oktatási rektorhelyettes az Association of 
Medical Schools in Europe ülésén szerzett tapasztalatairól beszélt, 
ahol elfogadták a Commission of the European Communities eu­
rópai orvosi kurrikulumra vonatkozó ajánlásait. Számunkra fontos 
tanulságok a következők: önálló tárgyként hiányzik a mi 
kurrikulumunkból a klinikai onkológia, a geriátria, a biotechno­
lógia, a molekuláris biológia. Oktatási módszertanunkban még ma

is tanár- és diszciplina-orinentált a tanítás. Az ajánlások szerint ezt 
célszerű fokozatosan felváltani a problémamegoldó és hallgató­
orientált képzéssel. A kurrikulum belső és kóülső minőségi kont­
rollja is fontos kívánalom.

Diáksikerek
A DOTE-t 19 hallgató képviselte előadással a Pécsett április 

15-17. között megrendezett OTDK-n. A konferencia két fődíját 
két hallgatónk nyerte el: Ács Péter VI. és Nemes Zoltán V. éves 
hallgatók. Mindketten a Biokémiai Intézet diákkörében dolgoz­
nak. A DOTE hallgatói nyertek még három első díjat: Jakab 
Zsuzsa (Gyermekklinika, Biofizikai Intézet), Kedei Noémi 
(Biokémiai Intézet), Nagy Péter (Biofizikai Intézet), egy második 
díjat: Kerényi Levente (Biofizikai Intézet) és hat harmadik díjat: 
Schmidt Ildikó (Anatómiai Intézet), KJekner Álmos 
(Idegsebészeti Klinika), Batár Péter (Kórélettani Intézet), Orosz 
Viktor (Anatómiai Intézet), Békési Katalin (Klinikai Kémiai 
Intézet), Vásárhelyi János (Anatómiai Intézet). A többi hallgatónk 
is szépen szerepelt, ők oklevelet kaptak.

Nyolc hallgatónkból álló csapatunk megnyerte a Produkció 
felsőfokon TV-vetélkedőt az orvosegyetemek kategóriájában: 
Tóth Lajos, Lelkesi Anita, Nagy Gabriella, Balku István, Bera Ká­
roly, Gulyás István, Józsa Tamás, Varga Sándor.

Az ezévi felvételi vizsgák szóbeli részére június 28.és július 
2. között kerül sor. Az ÁOK-ra 373 fő, a FOSZ-ra 96 fő jelent­
kezett, ez összesen 469 fő, mintegy 10 %-kal több, mint tavaly. 
Az egészségügyi főiskola 5 szakára összesen 553 fő jelentkezett. 
A felvételi bizottság összetétele: elnök: Dr. Módis László, tagok: 
Dr. Csiba László egyetemi tanár. Gubacsi László IV. éves hall­
gató, a DÖK elnöke, Dr. Keszthelyi Gusztáv egyetemi tanár, Dr. 
Lukácskó Zsolt a főiskola igazgatója, Dr. Molnár Péter egyetemi 
docens.

Pont, pont,...
Dr.Péter Mózes klinikai rektorhelyettes beszámolójában beje­

lentette, hogy az egészségügyi kormányzat és a Társadalom biz­
tosítási Főigazgatóság által ez év július 1-re tervezett teljesít­
ményarányos finanszírozás bevezetésének időpontját szeptember 
1-re halasztották. A rendszerre vonatkozó leírás, rendelet a Népjó­
léti Közlöny külön kiadásában jelent meg. Ezek részletes tanul­
mányozása minden irányításban résztvevő számára célszerű. 
Gyakran merül fel a kérdés, hogy az egyetemi klinikák az új 
finanszírozás keretében többet fognak-e kapni, mint az eddigiek­
ben, számíthatunk-e ellátmányunk emelkedésére. A 
járóbetegellátás céljára országosan az előző évek költségeihez 
képest 10 %-os emelkedést tervezlek, egyébként az országosan 
elosztandó összeg az előző évivel megegyezik, azaz a mintegy 
600 milliárdos TB költségből 120 milliárd szolgálja az egészség- 
ügyi intézményeket.

A klinika járóbetegellátási tevékenységét a tavalyi összeg 70 
%-ával, mint bázissal és a teljesítménytől függő további kiegé­
szítő összeggel dotálja a társadalombiztosítás. Az elszámolás 
alapja a német pontrendszer, de a finanszírozási feltételek sokré­
tűek, többek között rendkívül gondos dokumentációt feltételez­
nek. A pontértékek módosítására a szakmai kollégiumok kereté­
ben van lehetőség.

A fekvőbetegek ellátásánál a DRG-rendszer értékeit veszik 
alapul az eddigi alapfinanszírozás figyelembevételével, így em el­
kedő, vagy csökkenő, de a korábbi értékektől jelentősen nem el­
térő pontérték fog kialakulni intézményenként. Az összeg koráb­
biakhoz viszonyított jelentős eltérésére nem lehet számítani. 
Amennyiben mi az országos átlag alatt voltunk eddig finanszí­
rozva, és teljesítményeink relatíve azonosak maradnak, akkor el­
látmányunk növekedni fog.



Ezen két rendszertől független a tételesen finanszírozott tevé­
kenységek köre. Meg kell azonban jegyezni, hogy a megállapított 
tételekből már egyetlen beavatkozás összegét sem lehet kihozni.

A társadalombiztosítás két részre oszlott. Az egyetemnek az 
egészségbiztosítóval kell szerződést kötnie, melyben vállalt fela­
dataink és az értük járó ellátmány rögzítésre kerül. Ezt a szerző­
dést a klinikák által nyújtott adatok alapján előkészítették. A 
kifizetés feltétele a pontos adatszolgáltatás. A havi teljesítménye­
ket a következő hó 5-ig lezárt dokumentumok alapján el kell ju t­
tatni az Informatikai Laboratórium klinikai számítástechnikai 
részlegébe, különben a társadalombiztosító ellátmányt nem fo­
lyósít.

Orvosokból álló ellenőrző csoportunk a betegdokumentáció 
terén olyan lazaságokat észlelt egyes klinikákon, melyek tör­
vénybe ütközők, s kártérítési per esetén módot adnak arra, hogy a 
biztosító intézet a felelősségbiztosítás keretében megítélt összeget 
az intézetvezetőre, illetve az illető orvosra hárítsa. Több alka­
lommal észleltünk olyan eseteket, hogy a betegek úgy voltak 
nyilvántartva huzamosabb idő óta, mintha a klinikán feküdnének 
és kezelést kapnának, holott a beteg hosszú idő óta nem volt jelen 
a klinikán. Az ilyen eseteknek beláthatatlan következményei 
vannak mindnyájunk számára, ezért Péter Mózes ismételten és 
nyomatékka] felhívta a klinika igazgatók figyelmét a betegadini- 
nisztráció felelősségteljes, pontos követésére, ellenőrzésére.

Ez év május 25-én átadásra került egy magas dózisu after 
loading berendezés, mely a Szülészeti Klinikán került elhelye­
zésre. A készülék alkalmas intracavitalis és intersticiális besugár­
zásokra, alkalmazásával a besugárzási idő jelentősen lerövidül. 
Sajnos a minisztériumi beruházásból származó készülék adott ki­
szerelése egyelőre csak nőgyógyászati besugárzásokat tesz lehe­
tővé, remélhető azonban, hogy a megfelelő applicatorok beszer­
zésével ez a tevékenység bronchus, oesophagus, rectum, agy- és 
emlődaganatok terápiájában egyaránt alkalmazásra kerül.

Az Egészségbiztosító Intézet a szívsebészeti műtőrészlegünk, 
a Művese Állomás beindításával, ill. a vesetranszplantációval 
kapcsolatos ellátmányi kéréseinket túlzottnak tartotta, s átdolgo­
zásra visszaadta.

A Fül-Orr-Gége Klinika tanszékvezető egyetemi tanári állá­
sára benyújtott pályázattal kapcsolatos bizottsági véleményeket 
Dr. Péter Mózes klinikai rektorhelyettes, a bíráló bizottság elnöke 
terjesztette elő. A megadott határidőre Dr. Répási Gábor, a SOTE 
Fül-orr-gége Klinikájának adjunktusa nyújtott be pályázatot. Az 
Egyetemi Tanács 59 igen, 9 nem és 7 tartózkodás szavazattal Dr. 
Répási Gábornak a DOTE Fül-Orr-Gége Klinikára történő tan­
székvezető egyetemi tanári kinevezését támogatta.

Változó világ
Harmadik napirendi pontként az oktatási ügyeket Dr. Módis 

László oktatási rektorhelyettes terjesztette elő, köztük az egész­
ségügyi főiskola szakjainak tantervi irányelveit, az un. altemációs 
tárgyak meghirdetésének alapelveit, a kurrikulum módosítási ja ­
vaslatokat tartalmazó, valamint a Pszichiátriai Részleg önálló 
működésére és a Tanulmányi- és Vizsgaszabályzat néhány pont­
jának módosítására irányuló határozati javaslatokat.

A kurrikulum módosításának javaslatait - kiemelt jelentősé­
gére tekintettel - teljes terjedelmében közöljük:

"Fontos elv: a jövőben  minden AO K-n oktatott tárgy óra­
száma, vizsgaformája azonos a m agyar és angol nye lvű  képzéssel.

Szétválik az ideggyógyászat, az e lm egyógyásza t és az 
ideg seb észe t oktatása. E z az V. éven m indössze 5  többletórát 
eredményez. Elválik e tárgyak számonkérése is: ideggyógyászat­
ból és elm egyógyászatból kollokvium  lesz az V. év  első  félév vé­
gén, és 4-4 hetes gyakorlat után külön-külön szigorlat a VI. éven. 
Szigorló éven az ideggyógyászati gyakorlatot és vizsgát az elme- 
gyógyászati gyakorlat és szigorlat követi, ez t a sorrendet felborí­
tani, vagy a ké t tárgy kö zé  más tárgyat beiktatni nem lehet. A z  
idegsebészetből az V. év  második félévében lesz kollokvium . A z  
V. év  végén a ké t hetes blokkgyakorlat (eddig ideggyógyászat 
cím en m ent) megoszlása: egy-egy hetes ideg-, illetve elm egyó­
gyászat.

A z  általános orvostan (családorvostan) tárgyat ezentúl a 
Családorvosképző Központ oktatja és nem  a Társadalomorvostani 
Intézet. A  tantárgyat 3-3 m edikus csoportnak összevontan tartott

szemináriumokon oktatják (összesen 10 órában) az V. év  1. 
félévében. A  félév elismerése: index-aláírás. A  szigorló éven  
ezentúl a családorvosi gyakorlat (két hét) elkülönül a belgyógyá­
szattól, s közvetlenül a belgyógyászati szigorlat után kerül sorra. 
A letöltött idő  elismerése: a gyakorlati lap m entor általi aláírása. A  
(DOTE az 1993/94-i tanévre 14 új családorvosi-rezidensi állási 
kapott.)

A  bőrgyógyásza t óraszáma 37-ről 55 -re nő, ebből 11 elő­
adás, 11 szeminárium, 33 gyakorlat. A  tárgy oktatása szigorlattal 
zárul.

A g yerm ekg yó g yá sza t óraszáma nem  változik (99), de az 55  
előadásból 33 órát szeminárium formában kívánnak megtartani. A  
gyakorlatok előírásainak teljesítését (V. és VI. éven) leckekönyv  
vezetésével ellenőrzik.

A k lin ika i genetika  óraszáma változatlan (10 óra előadás, a 
11 óra gyakorlat helyett viszont 10 óra szeminárium, 1 óra labora­
tóriumi gyakorlat lesz.)

A  Társadalomorvostani Intézet által oktatott diszciplínák  
(orv őstörténet, társadalom orvostan, o rvo si szocio lóg ia , or­
vosi etika) óraszáma összesen huszonhéttel csökkent, s az okta­
tás nem első  éven, hanem harmadéven kezdődik.

Uj tantárgyként kerül bevezetésre az " in tenzív  betegellá tás  
és anesztezio lóg ia"  (V. év  2. félév, 11 előadás, 22  gyakorlat; 
vizsga: kollokvium).

A  transzfúziós a lap ism ereteket az V. éven, a belgyógyászat 
haemalologiai blokkja (koordinátor: II.sz. B elgyógyászati K li­
nika) keretében kell összegezni a Vérellátó Á llom ás szakem bere­
inek bevonásával (1 előadás, 1x2 óra gyakorlat). A hallgatók 
gyakorolni fogják a vértranszúziót az in tenzív betegellátási gya­
korlatokon is. A  seb észe t óraszáma csökken a IV. év  2. félévében  
11 előadással. A  szü lé sze t óraszáma csökken a IV. éven (az 1. és 
2. szemeszterben 10-10 előadással). A  szülészeti 2  hetes b lokk - 
gyakorlatra a belgyógyászati blokkgyakorlat megváltozása miatt a 
IV. év  második felében kerül sor. A z  orthopaedia óraszáma n ő  a 
IV. éven (4 előadással).

Az egyetemi tanács - az Ideg- és Elmegyógyászati Klinika 
önálló Pszichiátriai Részlegének működtetésére vonatkozó előter­
jesztést - beható vita után a határozati javaslatokat titkos szava­
zással jóváhagyta.

Megtisztelő címek
A címzetes egyetemi tanári és docensi cím adományozására 

vonatkozó, s az egyetemi tanács bizottságai állal már jóváhagyott 
javaslatokat Dr.Gergely Lajos rektor terjesztette elő.

Dr. Gardó Sándor, az OTE c. egyetemi tanára, osztályvezető 
főorvos; Dr. Kávai Mária tudományos tanácsadó; Dr. Lakatos 
Lajos osztályvezető főorvos; Dr. Zsindely Attila ny. egyetemi do­
cens részére címzetes egyetemi tanári cím adom ányozására irá­
nyulójavaslatot az ET jóváhagyta.

Dr. Ács Géza főorvos; Dr. Berecz György orvos-igazgató, 
osztályvezető főorvos; Dr. Kurta Gyula osztályvezető főorvos; 
Dr. Takács Erzsébet Ildikó farmakológiai osztályvezető (BIOGAL 
Gyógyszergyár); Dr. Lustyik György tudományos tanácsadó; Dr. 
Csáky Gergely osztályvezető főorvos részére címzetes egyetemi 
docensi cím adományozását célzó javaslatot az ET jóváhagyta. A 
DOTE Rehabilitációs Bizottságának - az egyetemi tanács bizott­
ságai által is megerősített - javaslata alapján, a kommunista rezsim 
évei alatt elszenvedett jogsérelmeik jóvátétele érdekében és mun­
kásságuk elismeréséül: Dr. Bán András, a POTE c. egyetemi 
docense, ny. osztályvezető főorvos; Dr. Gaizler Gyula ny. osz­
tályvezető főorvos; Dr.Leel-Össy Lóránt, a SOTE c. egyetemi ta­
nára, osztályvezető főorvos; Dr. Majerszky Klára osztályvezető 
főorvos; Dr. Szentiványi Mátyás osztályvezető főorvos részére 
címzetes egyetemi tanári cím adományozására irányuló 
előterjesztést az ET jóváhagyta. Ugyancsak a rehabilitációs 
bizottságnak - az egyetemi tanács bizottságai által is megerősített 
- javaslata alapján a fentebb vázolt indokolással: Dr. Ablonczy Pál 
ny. osztályvezető főorvos; Dr. Ábrahám Erzsébet ny. orvos- 
főmunkatárs; Dr. Fábián Sándor ny. főorvos; Dr. Pongrácz Endre 
ny. főorvos részére címzetes egyetemi docensi cím adom ányozá­
sát célzó előterjesztést az ET jóváhagyta.

Dr. Gergely Lajos rektor emlékeztetve azon hagyományra, 
miszerint az egyetem tanszékvezető egyetemi tanári megbiza-



tásról leköszönő professzorok munkásságát igyekszik a DOTE 
legmagasabb kitüntetésével elismerni javasolta, hogy Dr. Elődi 
Pál professzor, Dr. Kertai Pál professzor, Dr. Szabó Gábor 
akadémikus professzor, Dr. Záborszky Zoltán professzor számára 
adom ányozza az egyetemi tanács a PRO UNIVERSITATE kitün­
tetést. A tudom ányos bizottság ajánlására javasolta továbbá, hogy 
Dr. Gulyás Balázst, aki jelenleg a Stockholmi Karolinska Intézet 
orvosa, s a debreceni PET-centrum kialakítását rendkívül 
hathatósan elősegíti, szintén PRO UNIVERSITATE kitüntetésben 
részesítsék. Az ET az előterjesztéseket jóváhagyta.

A rektor a klinikai bizottság ajánlására javasolta, hogy az 
újonnan alapított Dr. Főmet Béla -emlékéremmel és díjjal (amely 
első alkalommal kerül odaítélésre) Dr. Rák Kálmán egyetemi 
tanárt, az ugyancsak újonnan alapított Dr.Kettesy Aladár -emlék­
éremmel és díjjal első alkalommal Dr. Alberth Béla egyetemi 
tanárt tüntesse ki az egyetemi tanács.

Az ET az előterjesztést elfogadta.
Dr. Gergely Lajos utalt az újonnan alapított DOTE Kiváló 

Dolgozója kitüntetés szabályzatára, miszerint az adományozás 
feltétele a DOTE-n fenálló hosszabb munkaviszony, s évente

maximum 10 dolgozó részesíthető e kitüntetésben. A szervezeti 
egységek vezetői által beterjesztett ja v a s la tb ó l egy bizottság a kö­
vetkező dolgozókat terjesztette az ET elé:

Harasztosi Ibolya aneszteziológus asszisztens, Gyerm ekkli­
nika,

Baló Viktomé rtg. asszisztens, Radiológiai Klinika,
Sántha Istvánná titkárnő, I .sz .Sebészeti Klinika,
Tóth László gondnok, Szemklinika,
Székelyhídi Lászlóné int.vez.főnővér, Urológiai Klinika, 
Szanniter Béláné asszisztens, Anatómiai Intézet,
Dr.Keresztes Tamásné titkárnő, Biokémiai Intézet,
Szabó Lászlóné számviteli csop.vez.. Gazdasági Igazgatóság, 
Lajter Imre üveges szakmunkás, Gazdasági Igazgatóság, 
Ciffra Mihályné főszakács, Gazdasági Igazgatóság.
Az ET a DOTE Kiváló Dolgozója kitüntetés adományozására 

vonatkozó javaslatot jóváhagyta.
Dr.Francia István bejelentette, hogy megalakult az egyetemen 

a Közalkalmazotti Tanács, amelynek elnöke: Dr. Papp Uzonka 
egyetemi adjunktus (Fül-Orr-Gége Klinika).

S zem ezgető
Kitüntetés

Dr. Rigó Jánost, az Ortopédiai Klinika egyetemi docensét a 
Magyar Ortopédiai Társaság "Dollinger Gyula Emlékérem"-mel 
tüntette ki.

A FEPS és a MÉT
A Magyar Élettani Társaság ezévi vándorgyűlését nemzet­

közi részvétellel, a Debreceni Orvostudományi Egyetem Élettani 
Intézetének szervezésében, július 4. és 7. között Debrecenben 
rendezi. Az Európai Élettani Társaságok Szövetsége (FEPS) 
közelmúltban javasolta, hogy regionális nemzetközi élettani 
kongresszusok szervezése helyett a nemzeti társaságok szorgal­
mazzák közös kongresszusok, vándorgyűlések tartását, ugyanis 
ezek az úgynevezett "Joint Meeting’-ek jobban szolgálják a 
tudományos életben is nélkülözhetetlen nemzetközi együttműkö­
dés feltételeinek javulását, a tudományos információk áramlását.

A FEPS ajánlását elfogadva a Magyar Élettani Társaság veze­
tősége úgy döntött, hogy ezévi vándorgyűlését "Joint Meeting" 
formájában rendezi meg. A meghívottak Osztrák, Észt és Finn 
Élettani Társaságok, akik a felkérést elfogadták. A közös vándor- 
gyűlés "Joint Meeting of the Austrian, Estonian, Finnish and 
Hungarian Physiological Societies" néven tartják. A kongresszus 
elnöke dr. Kovács László egyetemi tanár. A tudományos program 
hivatalos munkanyelve az angol, benne kongresszusi szimpóziu­
mok, kiselőadások és poszterek szerepelnek. Sor keiül számos 
meghívott előadásra, továbbá ezen alkalommal hangzik el először 
a "Joint Meeting"-ek számára alapított FEPS Lecture. Az előzetes 
jelentkezések alapján mintegy 100 külföldi és 300 magyar ven­
dégre lehet számítani. A résztvevő társaságok tagjain túl (részben 
a szervezők felkérése alapján) mintegy 20 európai szakember is 
tart előadást. A vándorgyűlés szervezői vendégül látják az Orszá­
gos Tudományos Diákköri Konferencia Orvostudományi Szek­
ciójában első díjjal jutalmazott, élettani témával szereplő hallga­
tókat is.

A kongresszus a tudományos programon túl lehetőséget ad a 
társaságok és a FEPS közötti kapcsolatok erősítésére. Ebből a 
szempontból kiemelendő, hogy a "Joint Meeting alatt Debrecen­
ben tartja üléséi a FEPS Végrehajtó Bizottsága. A bizottság tagjai, 
akik az élettani tudományok kiemelkedő európai képviselői, 
természetesen részt vesznek a tudományos programban is A 
Magyar Élettani Társaság vezetősége és a vándorgyűlés rendezői 
bíznak abban, hogy a debreceni esemény egy sorozat kezdete 
lesz, mely bizonyára hozzájárul a magyar élettani tudományok 
eredményeinek széleskörű nemzetközi megismertetéséhez.

Biokémikusok kongresszusa
A Magyar Biokémiai Egyesület Nemzetközi Kongresszusát 

augusztus 29. és szeptember 1. között rendezi a Debreceni Orvos- 
tudományi Egyetem Biokémai Intézete és Orvosi Vegytani Inté­
zete szervezésében. A kongresszus elnöke, Dr. Elődi Pál egyetemi 
tanár, társelnöke, Dr. Fésűs László professzor és Gergely Pál 
professzor. A szervezők mintegy 35-40 külföldi és 200 magyar 
résztvevőre számítanak. A FEBS európai kongresszusát 1990-ben 
Budapesten rendezték, melynek főtitkári tisztét Elődi Pál pro­
fesszor látta el.

Székfoglalók
Május 28-án tartotta tanszékfoglaló előadását Dr. Csécsei 

György egyetemi tanár, az Idegsebészeti Klinika igazgatója 
"Kritikus lokalizációjú idegrendszeri körfolyamatok műtéti lehe­
tőségei" címmel. Június 11-én tartotta tanszékfoglaló előadását 
Dr. Csiba László egyetemi tanár, az Ideg- és Elmegyógyászati 
Klinika igazgatója "új klinikai és kísérletes vizsgálómódszerek 
cerebrovascularis körfolyamatokban" címmel. A tanszékfoglaló 
előadásokat Dr. Gergely Lajos rektor nyitotta meg. Ismertette az 
1992. július 1-től kinevezett igazgató-professzorok életútját és 
eredményes munkát kívánt megtisztelő, felelősségteljes beosztá­
sukban sokrétű tevékenységükhöz.



"Kirepültek"
A fogorvosává tő és főiskolai védőnői oklevélátadó ünnepi tanácsülésről

Június 26-án ünnepi nyilvános tanácsülésen került sor 30 
fogorvostanhallgató - köztük 2 külföldi állampolgárságú - 
fogorvos doktorrá avatására, illetve a DOTE nyíregyházi 
E gészségügyi Főiskolája 29 védőnő szakos hallgatója 
oklevelének átadására a Kossuth Lajos Tudományegyetem  
díszudvarán.

A Kodály Zoltán Zeneművészeti Szakközépiskola növen­
dékeinek fúvós együttese szignálja jelezte az ünnepség kezdetét. 
A zenére a fogorvostanhallgatók Debrecen város címeres 
zászlója, a védőnőszakos hallgatók címeres nemzeti színű zászló 
alatt, a rektor és rektorhelyettesek, az egyetem illetve a főiskola 
vezetői, valamint tanárai és a társegyetemek, főiskolák képviselői 
kíséretében vonultak be a díszudvarba.

A Himnusz elhangzása után Dr. Gergely Lajos rektor 
üdvözölte az avatandó hallgatókat, szüleiket és a vendégeket. 
Ünnepi beszédében megemlékezett arról, hogy a Debreceni 
Tudományegyetem Orvosi Kara ez évben ünnepli megalaku­
lásának és az Orvostudományi Egyetem épületegyüttese 
ünnepélyes avatásának 75. évfordulóját, valamint arról, hogy a 
DOTE Egészségügyi Főiskolája első védőnőszakos hallgatói ez 
alkalommal vehetik át oklevelüket. Az orvosi kar, illetve 
orvostudományi egyetem 75 éves történetére emlékezve 
megállapította, hogy az egyetem hallgatói diplomával az alma 
materből kikerülve, hazánkban és a világban szétszóródva 
becsülettel helyt álltak az élet minden területén, öregbítve az 
egyetem hímevét, visszaigazolva törekvései eredményességét. Az 
egyetem vezetőinek, oktatóinak jókívánságait tolmácsolva 
reményét fejezte ki, hogy az ifjú fogorvosdoktorok és okleveles 
védőnők az életbe kikerülve, az egyetem szelleméhez méltóan 
helyt állnak szép hivatásuk gyakorlásakor.

Dr.Gergely Lajos ezt követően bejelentette, hogy a DOTE 
Egészségügyi Főiskolája megalapításában, folyamatos irányí­
tásában és fejlesztésében pótolhatatlan szakmai felkészültséggel 
és elhivatottsággal közreműködő, jelenleg is tevékenykedő 
vezetőinek abból az alkalomból, hogy a főiskola első végzős 
hallgatói itt és most vehetik át a védőnői oklevelüket az egyetemi

tanács az egyetem legmagasabb kitüntetését a Pro Universitate 
emlékérmet adományozza Dr. Karmazsin László egyetemi 
tanárnak, az egészségügyi főiskola rektori megbízott 
szaktanácsadójának és Dr. Lukácskó Zsoltnak, az egészségügyi 
főiskola igazgatójának.

A fogorvostanhallgatóktól Dr. Keszthelyi Gusztáv professzor, 
a Stomatológiai Klinika igazgatója, a védőnőszakos hallgatóktól 
Dr. Lukácskó Zsolt, az egészségügyi főiskola igazgatója vett 
búcsút.

A doktori illetve védőnői eskü letétele után az egyetem 
rektora és rektorhelyettesei hagyományos kézfogással nyújtották 
át a diplomát a fogorvosdoktoroknak.

Summa cum laude minősítéssel végzett Ferge Andrea, 
Székely Krisztina. Cum laude minősítéssel: Abonyi Tibor, Bolyós 
Agnes, Dicsőfi Sándor, Kiss Ildikó, Koncz Sándor, Kovács 
Gábor, Kovács Tamás, Laboda Antal, Német Hajnalka, Papp 
Judit, Péter László, Radó Imre, Sipos László, Szabó Csilla, 
Szécsényi Edit, Szőllősi Zsolt, Szűcs Kornélia, Tóth László, Veres 
Marianna. Rite minősítéssel: Egri Krisztina, Herczegh Lenke, 
Kerékgyártó Imre, Molnár Gábor, Nagy István, Szabó Ágnes, 
Szathmáry Zsuzsanna, Muneer Al Attar, Thomas Schubert.

Az egyetem rektora és rektorhelyettesei védőnői oklevelet 
adtak át a következő védőnőknek:

Kitüntetéssel nyert oklevelet: Szegedi Erika. Kiváló
minősítéssel: Bódi Katalin, Kátai Erika, Kiss Mónika, Lénárt 
Enikő, Nagy Erzsébet, Szabó Márta. Jó minősítéssel: Abai 
Valéria, Bíró Ibolya Anna, Bianer Hajnalka, Csubák Ildikó, Dula 
Andrea, Fodor Erzsébet, Grunda Ildikó, Kovácsné Makkai Erika, 
Kuprák Kornélia, Litkei Enikő, Makkai Bella, Mester Erika, Mikó 
Gyöngyi, Simon Ilona, Sütő Katalin, Szakálné Katona Andrea, 
Szeles Csilla, Szűcs Gabriella, Szűcsné Tóth Krisztina, Tar Júlia, 
Tóth Angéla, Viziné Bakk Beáta.

Az ünnepi doktoravató, illetve védőnői oklevélátadó 
nyilvános tanácsülés Dr. Gergely Lajos zárzaváva), majd a Szózat 
hangjaival fejeződött be.



Miért nem mozog a medikus?
A fenék terjedelme és a sportszeretet fordítottan arányos

A medikusok ebben a félévben le­
hetőséget kaptak arra, hogy maguk 
dönthessék el, mit, mikor, hogyan sze­
retnének sportolni. A testnevelés fakul­
tatív oktatásának tapasztalatairól dr. 
Tóth Lajos tanszékvezetőt kérdeztük.

- Új feladatok elé állította kollektí­
vánkat az egyetemi tanács decemberi ha­
tározata - mondja dr. Tóth Lajos -, mely­
ben az oktatási bizottság javaslatára a 
testnevelés oktatását liberalizálta. Európai 
gondolat, hogy törölték az órarendből a 
testedzést, mint tantárgyat, ám ugyanak­
kor lehetőséget adtak minden dote-s hall­
gatónak az ingyenes sportolásra. Az el­
képzelés megvalósítása érdekében először 
megbeszéltük kollegáinkkkal és a DMSE 
vezetőivel, hogy mely területeken és mi­
lyen szinteken tudjuk majd kielégíteni a 
diákok mozgásigényét. Végül huszonnégy 
sportágat vettünk fel az "étlapra": a 
klasszikus labdajátékoktól a kondicionáló 
tornán keresztül a mostanság divatos 
kedvtelésekig - például a szörfölés, a lo­
vaglás, a golfozás, a testépítés, a tekézés, a 
teniszezés - terjedt a kínálat. Igyekeztünk 
úgy elkészíteni a terem- és az órabeosztá­
sokat, hogy a hallgatók megtalálhassák a 
számukra szimpatikus sportolási lehetősé­
get.

-  No, és megtalálták ?
-  Úgy tűnik, nem is nagyon keresték. 

Tekére, fogyókúrás tornára és 
gyógytestnevelésre például nem mutatko­
zott "kereslet". A jelenléti ívek alapján 
kimutatható, hogy 609 medikus egyáltalán 
nem, 256 pedig öt alkalomnál 
kevesebbszer jelent meg testnevelés fog­
lalkozásokon. Tizenötnél többször mind­
össze 33 hallgató jött el - az arany közepet 
181 diák képviseli. A külföldiek óraláto­
gatásával is sok a probléma. A lányok 
vallási okokra hivatkozva korábban is alig 
vettek részt a foglalkozásokon.

-  Ön szerint m ivel magyarázhatlak 
ezek a meglehetősen lehangoló adatok?

- A fiatalok idejük nagyrészét való­
színűleg az elméleti órákra és a klinikai 
gyakorlatokra történő felkészülésre fordí­
tották. Talán nem látják be az ép testben 
ép lélek mondás igazát. Ráadásul első 
sorban azok nem járnak mozogni, akik a 
legkiterjedtebb gluteussal rendelkeznek. 
Biztosan röstellik az alakjukat... Néhány 
hete tanártársaimmal házi közvélemény­
kutatást végeztünk a hallgatók körében: a 
véletlenszerűleg kiválasztott 145 
egyetemista közül 19 százalék teljesen 
feleslegesnek ítélte a testnevelés órát, és 
csupán 6 százalék jár rendszeresen 
sportolni. Ezek a vélemények arra 
engednek következtetni, hogy hallgatóink 
még nem tudnak élni a kapott szabadság­
gal. Két hónapja a DAB-székházban ren­
dezett tanácskozáson szakemberek az 
egészséges életmódra nevelés elrettentő 
példájaként emlegették a DOTE-t, 
mondván: pont az orvostudomány jö ­
vendő művelői nem mutatnak példát a 
tömegsportban. Azt hittem, elsüllyedek 
szégyenemben.

-  Vagyis kudarcként könyvelik el az 
elmúlt félévet?

- Azt azért nem. Hetente általában 
200-250 hallgató vett részt foglalkozása­
inkon, többen bepótolták az elmulasztott 
alkalmakat. Sokan jöttek el sítáborainkba, 
sikerrel rendeztük meg
házibajnokságainkat és a megyei felsőok­
tatási intézmények tanulóinak úszóbaj­
nokságát. Rangos eredményeket ért el 90 
diákunk Budapesten, a Medikus Kupán. 
Nem szabad elfelejtkezni arról sem, hogy 
a fakultatív testnevelésre az átállás 
hosszabb időt vesz igénybe.

-  Milyen módon próbálják a jövőben  
becsalogatni a hallgatókat foglalkozása­
ikra?

- Érdekes, színvonalas órákat szeret­
nénk tartani. Ebben a tanszék öt oktatójá­

nak segítségére sietnek a DMSE edzői. A 
beiratkozáskor tájékoztatjuk a medikuso­
kat a kínálkozó mozgási lehetőségekről. 
Keressük a kapcsolatot a diákokkal a kol­
légiumi rádió és a Kérdőjel közvetítésével 
is. Szeretnénk továbbá, ha a külföldi és a 
magyar hallgatók egyre több alkalommal 
sportolnának, versenyeznének együtt. Ez 
utóbbira szép példa az idei Medikus Kupa, 
ahol a különböző nemzetek fiai vállvetve 
küzdöttek egyetemünk hímevét öregbí­
tendő. Minden anyagi forrást megpróbá­
lunk felkutatni az újabb sportszerek vásár­
lására, de ezen a téren sajnos korlátokba 
ütközünk: egyre kevesebb pénzből kell az 
egyre dráguló, és ma már áfá-val is terhelt 
eszközöket beszereznünk.

-  Elképzelhetőnek tartja-e, hogy - ha 
nem  n ő  a hallgatók körében a sportolási 
kedv - ismét kö telezővé teszik számukra  
az egyetem vezetői a testnevelés órák lá­
togatását?

-  Az oktatási bizottság egyéves ta­
pasztalat alapján tárgyalja majd újra a 
kérdést. Országosan nem számítana egye­
dülálló jelenségnek, ha visszaállítanák a 
régi rendszert. Egyébként a diákönkor­
mányzat tagjai is úgy vélekedtek, hogy bi­
zonyos megszorítások szükségeltetnek a 
fakultatív testnevelés terén. Helyesnek 
tartanák, hogy egy bizonyos ideig meg 
szabályozzák a DOTE-n a testnevelést, 
például a 6 esztendő alatt mondjuk 150- 
180 órát teljesítsen minden hallgató, de 
maga határozhassa meg, hogy mely fél­
években. Kollégáimmal úgy véljük: ez a 
járható út.

(M egjegyzés: Szerkesztőségünk sz í­
vesen venné, ha a hallgatók és oktatók - 
boldogult diákkoruk tapasztalatai alapján - 
kifejtenék a testnevelés foglalkozások 
liberalizálásával kapcsolatos vélem ényü­
ket, ja vaslataikal.)

Nagy Tünde

A Kérdőjel szerkesztői mi
hosszú, forró nyarat, kellemes pihenést kívánnak. 
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Kérdőjel

Kiadja a Debreceni Orvostudományi Egyetem, 4012. Debrecen, Nagyerdei krt. 98.
Felelős kiadó: dr. Gergely Lajos rektor 
F elelős szerkesztő: Nagy Tünde

Szerkesztőség: a DOTE Diákönkormányzatának irodájában (DOTE II. Kollégium, telefon/fax: 15-753, 11 -bOO/S^O)
Tördelőszerkesztő: Magulya László, DOTE Szakdidaktikai és Oktatástechnikai Csoport
Nyomtatás: DOTE Házinyomda, vezető: Telek László

Megjelenik havonta, július és augusztus hónapok kivételével

Kapható a DOT E kollégiumainak portáin és a Medikus könyvesboltban

 IQ-oldal
BEMKRi Knif*w ttíarru* 
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